
「算数チャレンジ大会（算チャレ）２０１９」予選解答 

４  

 １ 答え ○ア  ２１度  ○イ  ４８度 

 

 

 

 

 

 

上の図のように記号をおきます。 

 

○ウの角は，○アの角を折り返してできた角なので，これらの角の大きさは等しくなります。こ

のことから，○アの角の大きさは，（９０－４８）÷２＝２１（度）となります。 

 

また，エとオの角は等しいことから，これらの角の大きさは 

１８０－９０－４８＝４２（度）となります。 

    このことから，○イの角の大きさは 

     １８０－９０－４２＝４８（度）となります。 

 

 

２ （１）答え １３１.４㎝ 

下の図のように補助線を引きます。 

   ① 

 

 

直線部分の長さは，５×１０×２＝１００（㎝）となります。 

     １８０×２＝３６０（度）より，曲線部分の長さは，半径５㎝の円周の長さに等しいから， 

２×５×３.１４＝３１.４（㎝）となります。 

よって，ひもの長さは，１００＋３１.４＝１３１.４（㎝）です。 

 

 

 



（２）答え ４０㎝短くなる 

下の図のように補助線を引きます。 

② 

 

 

 

 

 

 

 

 

９０×４＝３６０（度）より，曲線部分の長さは，半径が５㎝の円周の長さに等しいから，

①のときと等しく，３１.４（㎝）となります。 

このことから，直線部分の長さを比べればよいことが分かります。 

直線部分の長さは５×４×２＋５×２×２＝６０（㎝） 

だから，１００－６０＝４０（㎝）より，②のときのほうが，ひもの長さは４０㎝短くな

ります。 

 

 

３ 答え ５２５ｍ２ 

  

                      （１） アとイは幅が一定の通路なので，どちらも 

平行四辺形です。 

      

 

 

 

 

                     （２） アの平行四辺形とウの長方形は，底辺 

（たて）と高さ（よこ）がそれぞれ等しい

ので，面積も等しくなります。同じ理由か

ら，イの平行四辺形とエの長方形も，面積

が等しくなります。 

 

                       

（３） （２）のことから，花だんの面積は， 

                           土地全体の面積から３つの長方形の面積

をひけば求められることが分かります。 
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（４） ３つの長方形を移動しても，花だんの面 

積は変わらないので，例えば左図のように

移動して考えます。 

 

                         

 

 

                          

花だんの面積は 

  （２０－５）×（４０－５） 

＝１５×３５ 

＝５２５ 

 

 

 

 

 

４ 答え ７３.３５ｍ２ 

 

正方形のたての長さは 

①＋②＋③＝１２（ｃｍ）となります。 

                 大きな半円の半径が①と③，直径が②だから，半径の長さ

は 

    １２÷４＝３（ｃｍ） 

                    したがって，大きな半円４つ分の面積は 

（３×３×３.１４÷２）×４＝５６.５２（ｃｍ２） 

 

次に，②は６ｃｍだとわかったから,小さな半円の半径は，先ほどと同じように考えて 

６÷４＝１.５（ｃｍ） 

したがって，小さな半円４つ分の面積は 

（１.５×１.５×３.１４÷２）×４＝１４.１３（ｃｍ２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

色のついた部分の面積＝正方形の面積－全ての半円の面積だから 

（１２×１２）－（５６.５２＋１４.１３）＝７３.３５（ｃｍ２） 

２０－５ 

４０－５ 

 

＋ ＝ － 


